НОД по образовательной области "Коммуникация"

Подготовка к обучению грамоте.

Тема: "Пишичитайка"
Интеграция с другими областями. Коммуникация, безопасность, физическая культура, социализация.
Программное содержание.

Продолжать учить детей читать "зашифрованные" слова по первым буквам картинок.

Продолжать учить  составлять предложения из заданных слов и анализировать его
Закреплять у детей умение проводить звуковой анализ слова, делить слова на слоги.
Развивать умение называть слова на заданный звук.
Развивать связную речь (монологические и диалогические формы).
Закреплять умение отвечать на вопросы распространённым предложением.
Развивать грамматический строй речи (закреплять навык согласования прилагательных  с существительными в  роде, числе, падеже).
Развитие фонематического слуха, восприятия, внимания, памяти, словесно-логического мышления;

Воспитание навыка самостоятельной деятельности.
Воспитывать у детей умения: работать в коллективе, терпеливо выслушивать вопросы педагогов, ответы товарищей и уважать их мнение.
Воспитывать чувство взаимовыручки и помощи.
Воспитывать интерес к занятию и любовь к родному языку.

Коррекционная задача. Выработка у детей самоконтроля за речью.
Индивидуальная работа. Автоматизация звука Р в речи у Никиты, Андрея.
Предварительная работа. Составление предложений по схемам, составление схем, "Назови слова на заданный звук", звуковой анализ слов, деление слов на слоги, решение кроссвордов, ребусов.
Материал. Карточки с картинками, модель слова "волк", цветные фишки (красные, синие, зелёные), схемы предложений, мяч, указка, слайды, иллюстрация с изображением Пишичитайки, карточки к игре "Какой звук пропал", буквы З, А, М, О, К, диапроектор, ноутбук, письмо.
Методические указания.

1. Организационный момент.

Сбор возле дерева:

- Посмотрите, какое прекрасное утро.
- А какое сейчас время года? (Весна)
- Какой сейчас весенний месяц? Какое число? (Сегодня 15 марта)
- Какой сегодня день недели? (Пятница)
- Посмотрите на наше дерево и скажите, что изменилось? (На дерево прилетели грачи)
- Правильно, грачи первыми вернулись их тёплых стран, поэтому их и называют вестниками весны.
- Я знаю, что вы дружные ребята и всегда друг другу помогаете.
Дружно за руки возьмёмся

И друг другу улыбнёмся.

Мы пожмём друг другу руки

Побежит тепло по кругу.

Вместе будем очень дружно

На вопросы отвечать.

Все хотим мы заниматься,

Все хотим мы много знать.
Стук в дверь - приносят письмо. 
- От кого же интересно пришло письмо?
Воспитатель открывает конверт , достаёт письмо и читает.
"Здравствуйте, дети! Пишет вам Пиши-читай. (на экране изображение Пишичитайки) Вы все знаете, что Коля хочет выучить все звуки. А все звуки находятся в книге. Эта книга называется "Букварь". А теперь эту книгу похитила вредная злодейка Опечатка. (на экране изображение Опечатки).  Она спрятала все буквы из букваря в замке, так как обожает безграмотность, ошибки и всякую неразбериху. Но Опечатка  обещала  отпустить буквы, если вы ребята справитесь со всеми заданиями, которые она для вас приготовила. А за каждое правильно выполненное задание, вы получите приз - букву."
- Вы готовы помочь? (Да).
- Ребята, посмотрите! В конверте лежат задания от Опечатки. Посмотрим?  (Да)
- Чтобы нам выручить буквы, придётся выполнить задания, которые для нас приготовила Опечатка.  Справитесь? (Да) 
1 задание. Игра "Да-нет"

- Вот первое задание.
- Опечатка зашифровала слово и отправляет модель этого слова. А чтобы узнать, какое это слово, вы должны поиграть со мной в игру "Да-нет".

- Помните, что  в этой игре я могу отвечать только "да" или "нет".
- Это живое? Да.
- Это растительный мир? Нет.
- Это животный мир? Да.
- Это птицы? Нет.
- Это животные? Да.
- Это дикие животные? Да.
- Это животное живёт в наших лесах? Да.
- Это хищное животное?  Да.
- Это волк? Да.
- Молодцы, с первым заданием справились, получайте букву. Какую букву вам оставила Опечатка?  (К) 
- Вы готовы ко второму заданию?

2 задание. Игра "Живые слова"

- Но прежде чем приступить к выполнению второго задания, вспомним, что такое слово и предложение.

(Если дети затрудняется, то помогаю)
- Слово - обозначает предметы, действие или признак.

- Предложение - это несколько слов, объединённых одним смыслом.
- Опечатка  предлагает вам составить разные по интонации предложения со словом волк по предложенной схеме. И отправляет ещё два слова: серый и убежал.

Слайд -   картинка  волка, кружок серого цвета и убегающие палочки.
-Я напоминаю, что двумя линиями мы обозначаем слова действия. Подберите слова действия:

Волк. что делает?  (бегает, злится, нападает...)

- Правильно! Давайте выберём слово "убежал"

Но у нас слова будут не простые, а живые и вот карточки с этими словами. "Раз, два, три в живые слова превратись"

Раздаю карточки со словами: волк, серый, убежал.

- Остальные дети будут проверять правильность выполнения.
- А сейчас нужно составить по предложенной схеме предложение.

Волнистой линией обозначаем слово-признак, отвечающее на вопрос: какой?

Одной линией главное слово, которое отвечает на вопрос кто или что?

Двумя линиями обозначаем слово-действие, отвечающее на вопрос: что сделал?  
, а остальные будут проверять правильность выполнения задания Опечатки.

Слайд со схемами предложений.

а) Серый волк убежал. Вопросы: "Какой?", "Кто", "Что сделал?"

- Что стоит в конце предложения? (Точка)
-Какое это предложение по интонации? (Повествовательное)
б) Убежал серый волк? Вопросы: "Что сделал?", "Какой?", "Кто?"

- Что стоит в конце этого предложения?  (Вопросительный знак)
 - Какое это предложение по интонации? (Вопросительное)
в) Волк серый убежал! Вопросы: "Кто?", "Какой?", "Что сделал?"

- Что стоит в конце предложения? (Восклицательный знак) 
- Какое предложение по интонации? (Восклицательное)
- Очень хорошо! Вы справились и с этим заданием и вот вам вторая буква. 

- Какую вы получили букву?  (З)

3 задание. "Назови слово"

- В следующем задании Опечатка спрашивает, какой последний звук в её имени?  (А)
Опечатка пишет, что у неё самый любимый звук А и  предлагает вам новое задание - нужно назвать слова, которые начинаются со звука А.
- Дружно встаньте все в круг, я буду бросать вам мяч, а вы называть слово, которое начинается со звука А и бросать мне мяч обратно .

Аист, акула, Аня, Аля, Артём, арбуз, ананас, апельсин, аптека, аппликация, атлет, Алёна, Африка, Антарктида, автобус, Австралия...
- Молодцы! Столько слов назвали, что даже Пиши-читай, наверное. был бы удивлён. Вот вы заработали ещё одну букву. Какую? (А)

4 задание. "Раздели на слоги"

- А вот и следующее испытание, которое приготовила для вас Опечатка. Она приготовила вам всем карточки с картинками. Вот задание - нужно разделить слова на слоги и обозначить количество слогов полосками Кюизененра.

Вопросы:

- Какое слово?

- Какую палочку ты взял?
- Почему положил красную? 
- Сколько слогов в этом слове?
- А сейчас обозначьте полосками Кюизенера количество звуков в вашем слове.

- Сколько звуков в твоём слове?

- Назови звуки своего слова.

(Дети убирают палочки Кюизенера).

- Молодцы! И с этим заданием вы быстро справились. И снова получаете ещё одну букву. 

- Какую букву вы получили?  (О)

- Сейчас я предлагаю вам отдохнуть.

Физкультминутка "Алфавит"( дети выполняют движения со словами)
Тридцать три родных сестрицы, писаных красавицы, Покачивание головой

На одной живут странице, а повсюду славятся.

А, Б, В, Г, Д, Е. Ж - прискакали на еже                         Прыжки на двух ногах

З, И, К, Л, Н, О - дружно вылезли в окно,                 Имитация

П, Р, С, Т, У, Ф, Ха - оседлали петуха,                          Имитация

Ц, Ч, Щ, Ы, Э, Ю, Я - вот и вся моя семья!                  Хлопки в ладоши.
- Хотите ещё поиграть? Да.
 - Я предлагаю поиграть в игру "Цепочка слов"
- Какое сейчас время года?  Весна.

- Встаньте в круг, я буду бросать мяч вам, а вы должны назвать весна - какая?

5 задание. "Расшифруйте слово"
На экране картинки.(Арбуз, зонт, Бараш, утка, корова, аист)
- Составьте слово по первым звукам.

Дети по очереди называют предметы, изображённые на картинках и выделяют первый звук.

- Какое слово получилось? (Азбука)
Сначала читает один, потом хором.
- Молодцы! Вы получаете пятую букву. Какую? (М)

- А сейчас возьмите каждый по одной букве,  посмотрите внимательно на ваши буквы, какое слово у вас получилось? Замок.
- А сейчас нужно  выполнить звуковой анализ слова "Замок"

Дети выполняют на местах задание. Во время выполнения воспитатель спрашивает:

- Сколько звуков в слове "Замок"?

- Сколько согласных звуков в слове "Замок"?

- Назовите первый согласный звук?
- Какой звук М в слове? 

- Почему он твёрдый?

- Какой звук К?

- Почему?

Слайд с звуковым анализом слова "Замок"
- Проверьте, правильно ли вы выполнили задание.

- Молодцы, вы все справились с этим заданием.

- Возьмите наши "рыбки" и покажите на ней, где стоит в слове замок звук К? (В конце слова)
- Звук З? (В начале слова)

- Правильно! Где стоит в слове О? (В середине слова)
- На какой звук падает ударение в слове замок?  (На А)
- Правильно! А если ударение поставить на звук О, то какое слово получится?
Правильно, получилось слово "Замок" и  чтобы Опечатка не смогла больше вредить, нужно её замок закрыть на замок.
Слайд с замком Опечатки без замка, потом уже с замком.
- Дети, а в конверте ещё что-то осталось. Вы хотите узнать, что там? (Да)
- Дети,  это оказывается задание от Пишичитайки 
- Он я предлагает поиграть в игру "Какой звук пропал" и отправляет вам карточки.
Дети на местах выполняют задание.

(Ос..., с..р, ...ар, ...ык, мя..., д...м, л...к, ...ым, но...)

- Какой звук пропущен в первом слове? (А). Какое слово получилось? (Оса)
Проверяем все слова.
Итог. 

- Молодцы! Вы сегодня хорошо потрудились, спасли все буквы. Спасибо!
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